

# 聚焦“双减”和师德师风建设

无锡召开师德师风建设工作推进会并向全市中小学教师发出倡议

2月10日至11日,无锡市委教育工委、市教育局连续组织召开师德师风建设工作推进会,聚焦“双减”背景下师德师风建设,总结经验,谋划工作,进一步部署推进全市教育系统师德师风建设,同时,向全市中小学教师发出“师德师风倡议”。市纪委监委派驻第九纪检监察组、各市(县)区教育局主要负责人等与会,与会人员集中观看了师德师风警示教育视频,5所学校负责人进行了交流发言。

教育是最大的民生,近年来,全市教育系统高度重视师德师风建设,市教育局先后出台了“健全治理中小学在职教师有偿补课长效机制”和“加强和改进新时代师德师风建设”等10多份师德师风建设有关文件,在全市开展拒绝有偿补课公开承诺等活动,通过挖掘和宣传师德模范典型、建立广泛参与的师德师风社会监督机制,以及在各项评审中实行师德“一票否决制”等多种措施,广泛开展师德主题教育活动,启动“我为良师”全员行动,全市教师队伍总体呈现出爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表的良好风貌,涌现了一批先进典型。

“师德是教师的立身之根、立教之法,师德师风建设事关人民群众的教育获得感,事关学生的健康成长,事关教育事业发展的兴衰成败”,无锡市委教育工委书记、市教育局局长范良在会上强调,加强师德师风建设是深入贯彻落实“双减”政策的重要保证,是办人民满意教育的迫切需要,是推动我市教育高质量发展的现实需要。全市教育系统要统一思想,提高站位,充分认识师德师风建设的重要意义,在思想上高度重视,行动上有所作为。

他要求全市:一要深化专项整治成效。各地各校要以钉钉子

的精神抓好师德师风制度的落实,坚决杜绝有偿补课和其他师德失范行为,以扎实的师德师风建设成效赢得老百姓的赞誉,市教育局将组织开展“四个一”师德师风主题活动。二要加大惩处力度。各地各校要坚定对有偿补课等师德师风问题“零容忍”的决心,畅通家长意见反馈渠道,开展有偿补课的常态化治理,进一步加大整治和查处力度。三要营造良好氛围。要充分发挥报刊、电视等各类新闻媒体特别是“两微一端”新媒体作用,大力宣传师德高尚教师的先进事迹,及时总结推广活动中好的做法和经验,提高人民群众对教师整体形象的认同感和美誉度。

同时,值此2022年春季新学期开学之际,无锡市教育局向全市广大中小学教师发出如下倡议:

**赓续教育初心使命。**全市广大中小学教师要不忘“立德树人”初心,牢记“为党育人、为国育才”使命,始终胸怀“国之大者”,做新时代“四有”好教师,当好学生成长成才引路人,促进学生德智体美劳全面发展。

**推动“双减”创新实践。**全市广大中小学教师要严格落实“双减”要求,改进课堂教学,精心设计作业,科学评价学生,提高教育教学质量,要积极参与课后服务,丰富

课后服务内容形式,不断提升人民群众教育获得感。

**争做为人师表典范。**全市广大中小学教师要继承发扬“捧着一颗心来,不带半根草去”的精神,以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业,以自己的精神风貌感染学生,以自己的人格魅力影响学生,以自己的模范行为带动学生。

**筑牢师德师风之魂。**全市广大中小学教师要严格遵守《新时代中小学教师职业行为十项准则》,坚决不索要、收受学生及家长财物,坚决不参加由学生及家长付费的宴请、旅游、娱乐休闲等活动,坚决不组织、参与有偿补课,坚决不为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息,共同营造风清气正的教育生态,努力办好人民满意的教育。

如发现相关问题,欢迎向属地教育行政部门举报,举报电话:江阴市教育局86862219,宜兴市教育局87980876 87992972,梁溪区教育局83158150,锡山区教育局88200397,惠山区教育局83596213,滨湖区教育局81178602,新吴区教育局81890997,经开区教育局80580581,无锡市教育局68789000。施菊萱

# 春星小学设计集“福卡” 对学生寒假生活作评价

2022年寒假,是“双减”政策落地和《家庭教育促进法》实施后的第一个寒假,无锡市新吴区春星小学围绕“五育”并举提出“五福伴寒假,精彩享不停”寒假生活指导并推出“寒假集‘福’卡”活动,突出思政教育、中华优秀传统文化教育、劳动体验、日常体育锻炼、阅读、社会实践等活动,强调探究性、体验性和实践性,丰富的内容和新颖的形式深受学生们的喜爱和家长们的欢迎。

学校提出的“五福”是指“爱国福”“智慧福”“健康福”“雅趣福”“劳动福”,倡导“德、智、体、美、劳”五育并举,不同年级的活动内容各富特色,难度略有差异,要想集齐“五福”,学生需参与相应的活动,并利用“寒假集‘福’卡”对每个活动和每天的内容进行打卡,最后根据参与情况和完成情况进行自我评价及家长整体评价。

**爱国福。**低、中年级学生参加“足尖上的中国年”年味寻找活动,高年级学生参加“百年党史·无锡足迹”寻访活动。学生们通过寻访实践撰写案例和心得体会,体验“强富美高”新无锡现代化建设,增强爱党爱国社会主义情感。

**智慧福。**学生选择健康的课外读物,每天坚持阅读不少于30分钟,低年级学生画读书中最喜欢的人物,中年级学生摘抄喜欢的好词好句;高年级学生读后感。通过自主阅读和亲子阅读,

学生养成良好的阅读习惯,提升阅读兴趣,增进亲子关系。

**健康福。**围绕2022年北京冬奥会和冬残奥会举办,学生们搜集、了解相关知识和运动项目的比赛规则,与家长共同观看冬奥比赛,学习冬奥精神,每天完成跳绳、仰卧起坐等个人运动和推小车、俯身交互击掌等亲子运动,保持锻炼身体的习惯,营造良好和谐的家庭运动氛围。

**雅趣福。**学生参加“指尖上的中国年”活动,尝试剪窗花、写春联、编中国结等民俗传承体验,与家长一起用作品把家里装饰一番,为过年增添喜庆气氛,增强对中华优秀文化传统的认同感和自豪感。

**劳动福。**学生对照本年级的劳动清单完成各项任务,如扫地、整理房间、做春节美食、置办年货、管理家庭开支等爱国卫生运动和家庭劳动服务,形成良好的劳动习惯,养成责任担当、艰苦奋斗的优良品质。

趣味十足、温情满满的寒假集“五福”活动如火如荼地开展着,家长们参与、指导、督促、评价孩子的寒假生活,增进亲子互动,愉悦放松身心,学习锻炼本领,弘扬优秀传统,根植家国情怀,使素质教育的核心理念、立德树人的根本任务在家庭中开花结果。学生们玩中学、学中乐,充分体验生活、关心时事、放眼世界,在“减负增效”“减负增质”中乐享精彩无限。

厉琳燕

# 独家视野 + 深度观察 + 思想碰撞

无锡  
融媒体工作室

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线:0510-82753110 广告热线:0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信